

港區人大代表視察喀什地區 讚國家終結當地飲苦鹹水歷史 水安工程展國家以人民為中心理念

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 吳俊宏 喀什報導）港區全國人大代表視察組昨日(6日)來到喀什地區開展視察行程。行程包括視察喀什自貿片區招商服務中心、喀什大學新泉校區、伽師縣飲水思源展示館等地。多位代表接受大公文匯全媒體訪問時表示，國家投資17.49億元建成伽師縣城鄉飲水安全工程，終結伽師縣飲用苦鹹水的歷史，這項民生工程「功在當代、利在千秋」，展現了中國共產黨以人民為中心的執政理念。

料喀什大學科研實力將全面提升

在喀什大學新泉校區，視察組深入了解當地建設現代化綜合性大學情況。港區全國人大代表朱葉玉如表示，喀什大學積極拓展工科等應用學科，為當地眾多企業輸送人才，成功培養了大批扎根當地、持續貢獻的建設者。

喀什大學目前有在校生3.5萬人，朱葉玉如認為，這一數字將隨學校優越的地理位置持續增長。她相信，在現有醫學、農學等基礎上，隨著工科發展，未來喀什大學的科研實力將全面提升。

港區全國人大代表黃錦良強調，喀什大學的雙重使命：作為全國最西端高校，既是教育強國建設的關鍵支點，也是民族團結的重要平台。這裏培育的優質師資，正是夯實邊疆基礎教育的核心力量。

他期待學校朝一流院校邁進，服務國家及「一帶一路」沿線國家的人才需求。

參觀飲水思源館和劉虎事跡館

下午，視察組赴伽師縣參觀飲水思源展示館和全國脫貧攻堅楷模劉虎事跡展示館。

據介紹，伽師縣位於塔里木盆地西緣，終年乾旱少雨。居民飲用水長期依靠澆壩水、苦鹹水，安全難以得到保障，成為脫貧攻堅的最大短板。



●港區全國人大代表視察伽師縣飲水思源展示館及伽師縣現代農業(新梅)產業園，了解當地推進鄉村振興情況。



●港區全國人大代表到喀什大學新泉校區，參觀黃青藝術研究院及自然博物館，了解當地建設現代化綜合性大學情況。

劉虎是伽師縣水利局原局長，肩負着城鄉飲水安全工程的重任。2019年，國家投資17.49億元啟動從蓋孜河上游引水的工程，劉虎帶領團隊翻越戈壁荒漠勘探水源，日夜駐守工地。即使確診肺癌晚期，他仍堅守一線。直至2020年5月工程全面通水——這項惠及47萬群眾的工程徹底終結了當地千年「苦鹹水」的歷史。但劉虎因病情惡化，於2021年7月不幸離世。2021年，劉虎被授予「全國脫貧攻堅楷模」榮譽稱號。

「劉虎豁出命來，也要讓群眾喝上甘甜的安全水的事跡令我非常感動。」港區全國人大代表朱立威表示：「他身患癌症晚期仍堅守一線，就是為了當地百姓能喝上『安全水』、『幸福水』，提升百姓的幸福

視察組首站赴喀什自貿片區招商服務中心及綜保區跨境電商中心

據介紹，喀什地處我國西部邊陲，新疆西南部，是國家向西開放的重要門戶、絲綢之路經濟帶核心區的重要支點，具有「五口通八國，一路連歐亞」的区位优势。中國(新疆)自由貿易試驗區喀什片區自2023年11月揭牌以來，片區聚焦產業、樞紐、環境建設，跨境電商發展迅猛——到2024年底，跨境電商進出口貨值累計已突破100億元，同比增長194.93%。

港區全國人大代表李聖潑指出，喀什作為南疆要塞，跨境電商可以積極利用當地的免稅倉儲拓展市場。「既要強化陸路聯運，加快聯通周邊國家的口岸建設；更需發揮喀什機場客貨雙樞紐優勢。」他強調，該平台既能推動國貨「走出去」，亦可將中亞、南亞的優質產品「引進來」，實現雙向賦能。

教育讓人領會樹木對生物系統重要



綠色植物是所有生態系統的基石，將非生物太陽能轉化為維持生命的生物能量，而樹木是最重要的初級生產者，也是自然界能量和食物的最終提供者。

教育可以提高人們對地球環境嚴峻困境的理解和意識，領會樹木對生物系統的重要性：

一、地球接收豐富的太陽能，但大多數生物無法利用，植物的葉綠素可以吸收無生命的太陽能，將其轉化為植物組織的能量，令太陽能進入生態系統，成為自然界的生命成分。植物儲存的能源透過食物鏈傳遞給其他消費者，驅動維持生命的功能，維持生態系統運作。

二、光合作用吸收大氣中的二氧化碳作為原料

來製造植物營養，氧氣被釋放到大氣中。碳被封存在植物組織中，減少大氣中的主要溫室氣體和淨碳含量，緩解氣候變遷的影響。樹木是新生氧氣的來源，改善空氣品質及人類健康。

地球的原始大氣中沒有氧氣，綠色植物的進化使得氧氣得以積累，促成了包括人類在內的高級生命的進化。

三、蒸騰作用將根部吸收的水分透過葉片微小的氣孔蒸發。從液態轉化為氣態的過程中，從周圍環境中吸收大量的汽化潛熱，有效地降低了溫度。清潔、免費、且可再生的陽光推動這種水分轉化和散熱。有了樹木，原本會導致暖化的陽光反而會帶來顯著降溫，為緩解城市熱島效應，提供經濟有效的自然的解決方案。

四、樹冠茂密的樹葉，相當於遮陽傘，減少陽光照射到地面。裸露的地面受到陽光照射會加熱，進而發出長波輻射，使物體和人體變暖。樹木遮蔭可以營造出舒適涼爽的環境。被樹木遮蔽的建築物能減少太陽熱量的吸收，自然地降溫，從而擁有舒適的室內熱環境，在夏季可以減少空調能耗。

五、樹葉的呼吸和光合作用，與大氣持續的空氣交換過程中，氮氧化物、二氧化硫、臭氧和揮發性有機化合物等氣態空氣污染會被間接吸收。有些顆粒物會沉積在樹葉和樹皮上，隨後被雨水冲刷到土壤中。樹木充足的地方可以去除大量的空氣污染物，改善空氣品質。

六、樹木生長區有土壤，支持樹木生長。滲入土壤的水透過三個過程被淨化：土壤孔隙系統有效過濾，物理性地去除細小污染物顆粒；黏土礦物和腐殖質等成分具有物理化學吸附作用，吸引

和捕獲污染物離子；眾多在土壤中棲息的微生物也參與清潔土壤水分。穿過土壤淨化的水匯入地下水，不會造成水污染。

七、樹木的博愛為其他動植物提供廣泛的生境，互利共生，在樹木不同部位獲取食物、庇護所和住所，包括根、樹幹、樹枝、嫩枝和樹葉。樹皮裂隙、樹枝分叉、樹枝表面以及木材腐爛形成的空洞，會滯留無機和有機碎屑，含植物營養和保濕能力，為附生植物提供生長基質。一棵大樹可以容納大量的生物，形成一個種類繁多的生態群落，展現自然界相互依存和聯繫。

樹木無私地提供了豐富的生態系統服務和資源，讓我們懷着謙卑和感激之情，認識樹木對地球生命所扮演的關鍵生存角色。

●詹志勇 香港教育大學講座教授及顧問(地理及環境科學)

特刊

社署「院舍輸入護理員特別計劃」助院舍優化服務

紓人手短缺 照護更到位

為應對香港人口高齡化及護理員人手短缺的問題，以及協助院舍業界提升服務質素，政府於2023年6月推出「院舍輸入護理員特別計劃」（「特別計劃」），在保障本地工人優先就業的前提下，適度容許所有安老院、殘疾人士院舍及護養院輸入護理員、放寬本地僱員與輸入護理員的比例，並精簡申請審批程序。伸手助人協會行政總裁麥履善(Sandy Macalister)接受訪問時感謝政府推出「特別計劃」，及時紓緩了院舍人手短缺的情況，精簡申請程序亦有助院舍更有效營運，形容「特別計劃」是「雙贏」方案。

伸手助人協會：「特別計劃」是「雙贏」方案

麥履善表示，安老服務以人為本，該會致力為長者提供優質的護理服務，招攬和挽留人才均十分重要。然而，過去10年，本地招聘越來越困難，年輕人多不願意加入護老行業，人手短缺須靠挽留已過退休年齡的護理員和聘請臨時工填補。然而這並非長遠之計：一來已過退休年齡的護理員體力上難以長期擔任需體力勞動的院舍工作，二來臨時工流動性大，難以與長者建立穩定和互信的關係。

伸手助人協會舉華神父護老頤養院院長陳錦芝解釋，本地招聘面對兩大難題，首先護理員是實行輪班制，「要捱更抵夜，年輕人寧願做飲食業，也不會入行」，第二是「一般人都覺得護理員的工作很體力勞動，十分操勞，令他們卻步」。不過，麥履善強調，該會會繼續努力進行本地招聘，歡迎本地的有心人加入成為護理員。

●伸手助人協會舉華神父護老頤養院院長陳錦芝表示，輸入護理員有效緩解人手短缺並提升服務質素，獲長者及家屬高度肯定。

本地招聘困難 空缺依賴臨時工填補

由社會福利署津貼的伸手助人協會舉華神父護老頤養院現聘用19名輸入護理員，但院舍仍有空缺須依賴臨時工填補。麥履善表示，「特別計劃」促進內地與香港護老行業的交流，形容「輸入護理員適應力強、勤奮、工作態度認真及具責任感」，本地護理員將護理的經驗和知識無私分享和教授，輸入護理員虛心學習，不但在本地學以致用，提升本地的護老服務質素，亦將經驗和知識帶回內地，最終受惠的是兩地的長者。

全面培訓 確保服務水平達標

陳錦芝則表示，招聘輸入護理員時會優先考慮能操流利粵語和在內地已有相關護理工作經驗的申請者，但為確保護理服務水平，當輸入護理員來港後，該院會提供培訓，讓輸入護理員更快掌握香港與內地在院舍照顧服務上的不同，工作更快「上手」，「例如內地復康部與香港的分類有別，香港再細分職業治療師、物理治療師和言語治療師等，我們會在培訓時加以講解」，每位輸入護理員投入工作初期會獲配一位本地護理員，務求以「一對一指導」的形式，讓輸入護理員可以邊學邊做。除了工作上的安排，該院亦提供一系列支援措施，協助輸入護理員適應兩地之間的文化和生活差異，包括輔導和師友計劃等。不過，陳錦芝指出，文化差異亦為院舍帶來了正面影響，香港去年推出居於院舍的末期病人可選擇在居處離世的安排，該院遂開展了不同的晚期照顧計劃，「內地對於死亡



●伸手助人協會行政總裁麥履善形容「特別計劃」為雙贏方案，紓緩人手短缺，提升服務質素，兩地長者同受惠。

和在居處離世沒有那麼忌諱，輸入護理員對這方面比較開放，還為我們提供很多有用的資訊。

「特別計劃」規定津貼院舍及合約院舍每聘用兩名全職本地僱員，最多只可申請輸入一名護理員，而私營院舍及自負盈虧院舍每聘用一名全職本地僱員，最多只可申請輸入一名護理員。截至2025年7月中，社會福利署在「特別計劃」的六輪申請中向院舍業界共批出約9,500個配額（包括續約配額）。陳錦芝十分支持政府繼續推行「特別計劃」，強調輸入護理員不但協助該院緩解人手短缺的問題，亦提升了服務質素，長者和家屬對輸入護理員的評價十分正面，認為他們對工作有熱忱，又樂於與長者交流互動，對他們的服務很有信心。

本地護理員喜獲支援

在伸手助人協會舉華神父護老頤養院工作的本地護理員亦認同「特別計劃」有助他們為長者提供更優質的護理服務，本地護理員李惠梅表示：「輸入護理員對我們來說幫助很大，有了穩定的人手，對職員和老人家都有好處，輸入護理員學懂工作流程後，我們放心交院友給他們照顧」。她表示，照顧長者不只是餵飯、洗澡，每名長者的性格和喜好都不同，要用不同的溝通方法，人手充裕護理員有更多時間留意長者的需要。

該院另一名本地護理員呂雪梅表示，輸入護理員不但對長者細心，亦十分謙虛學習，院舍安排一名本地護理員指導一名輸入護理員，「每個步驟都會講得很清楚，如果他們有什麼不明白，就會再講解多幾次，讓他們吸收多一點，有重要的就寫下來，讓他們之後再溫習」。

來自廣東的輸入護理員譚玉梅稱，在香港學習到很多照顧方面的知識，初到香港時，曾擔心工作節奏跟不上，但後來發現「沒有想像中那麼急，照顧老人家快慢只是其次，安全一定是首位」。而來自廣西的李柏橋對院舍提供的各方面支援印象深刻，「院方的安排讓我像回家般溫暖，不僅備齊生活用品，還協助我們開立銀行賬戶和購物等，讓我可以專心投入院舍的工作」。

長者心聲：做事細心 溝通無障礙

86歲的關福杏在伸手助人協會舉華神父護老頤養院居住已經10年，她對輸入護理員讚不絕口，「他們很細心，還會主動聊家鄉文化，讓我感到如家人般親切。」而71歲的胡錦良亦在該院居住了逾3年，他認為輸入護理員做事細心，「他們說流利廣東話，溝通完全無障礙，我有什麼需要便叫他們，他們熟習工作後，有時不用我開口，便會適時送水給我」。

●伸手助人協會舉華神父護老頤養院的本地護理員亦認同「特別計劃」有助他們為長者提供更優質的護理服務。

家屬心聲：對輸入護理員服務水平有信心

76歲的洪先生在2020年入住院舍前，由年屆78的洪太獨自照顧，洪太回想這日子時坦言「很辛苦」，「我也這麼大年紀，一個人照顧他，我很辛苦，辛苦時會發脾氣」，被照顧的丈夫亦心痛太了。洪先生入住院舍後，不僅減輕了洪太的重擔，洪先生也開懷了，「以往在家我們一日一款餅，哪有那麼多時間準備不同的餸菜？」，而院舍則不時轉換餐單，每日提供不同的飯餸，洪太打趣說：「（丈夫）氣色比我還要好」。對於有輸入護理員加入院舍，洪太表示，丈夫的生活起居均要別人照顧，「有多些職員照顧他，我當然開心」，她相信院舍有良好制度，確保輸入護理員的服務水平符合要求。

另一名家屬鍾小姐亦認為，不論是輸入護理員，還是本地護理員，最重要是「尊重長者」，「輸入護理員起初時可能手腳較慢，但工作上上手後，基本上分不出本地和輸入護理員的分別」。